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เรื่อง โจทย์ปัญหาการคูณ การหาร  
เศษส่วนและจ านวนคละ (1)

เรื่อง โจทย์ปัญหาการคูณ การหาร  
เศษส่วนและจ านวนคละ (1)



โจทย์ปัญหาการคูณ การหาร  
เศษส่วนและจ านวนคละ (1)
โจทย์ปัญหาการคูณ การหาร  
เศษส่วนและจ านวนคละ (1)



ทบทวนการคูณและการหารเศษส่วน
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วิเคราะห์และหาค าตอบของโจทย์ปัญหา    
การคูณ การหารเศษส่วนและจ านวนคละ           

1 ขั้นตอน พร้อมตรวจสอบค าตอบ

จุดประสงค์การเรียนรู้จุดประสงค์การเรียนรู้



วิเคราะห์โจทย์ปัญหาการคูณ
การหารเศษส่วนและจ านวนคละ



การแก้โจทย์ปัญหาเริ่มจากการท า              
ความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา
 ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบ
ความถูกต้องหรือความสมเหตุสมผล



แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบ
หนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า    ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4

ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1



โจทย์ถามอะไร
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1



แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

โจทย์ก าหนดอะไรให้บ้าง
แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง 
ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร3

4



แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

หาค าตอบได้อย่างไร เพราะเหตุใด
3
4

6 × เพราะ มีน้ าอยู่ 6 ขวด
แต่ละขวดมีน้ าอยู่      ลิตร3

4



แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

×6 3
4 =



แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

ได้ค าตอบเท่าใด 41
2

วิธีคิด ×6 3
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แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

สรุปค าตอบได้อย่างไร
ถังใบนี้มีน้ า         ลิตร41

2



แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ
ถ้า 1 ขวด มีน้ า     ลิตร1

2 แสดงว่า 2 ขวด มีน้ า 1 ลิตร

จะได้ว่า 6 ขวด จะมีน้ า 3 ลิตร

ถ้า 1 ขวด มีน้ า 1 ลิตร แสดงว่า 6 ขวด มีน้ า 6 ลิตร



แม่เทน้ า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน้ า     ลิตร 
ถังใบนี้มีน้ าอยู่เท่าใด

3
4ตัวอย่างที่ 1ตัวอย่างที่ 1

แต่โจทย์ก าหนด 1 ขวด มีน้ า     ลิตร 3
4

ซึ่ง        มากกว่า        แต่น้อยกว่า 1 3
4

1
2

แสดงว่า น้ า 6 ขวด จะมีน้ ามากกว่า 3 ลิตร แต่น้อยกว่า 6 ลิตร

ดังนั้น        ลิตร  เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล41
2



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2

ยาวเส้นละ    เมตร ได้เชือกกี่เส้น

เชือกยาว      เมตร ตัดเป็นเส้น41
2
1
2



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2 เชือกยาว     เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร 
ได้เชือกกี่เส้น

1
241

2

โจทย์ถามอะไร
ได้เชือกกี่เส้น



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2 เชือกยาว     เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร 
ได้เชือกกี่เส้น

1
241

2

โจทย์ก าหนดอะไรให้บ้าง
เชือกยาว       เมตร   
ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ     เมตร  1

2

1
24



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2 เชือกยาว     เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร 
ได้เชือกกี่เส้น

1
241

2

หาค าตอบได้อย่างไร เพราะเหตุใด
น าความยาวเชือกทั้งหมด หารด้วยความยาวเชือก
แต่ละเส้นที่ตัด
เพราะ ความยาวเชือกทั้งหมดลดลงครั้งละ     เมตร1

2



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2 เชือกยาว     เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร 
ได้เชือกกี่เส้น

1
241

2

เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

1
24 ÷ 1

2 =



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2 เชือกยาว     เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร 
ได้เชือกกี่เส้น

1
241

2

ได้ค าตอบเท่าใด 9
วิธีคิด 1

24 ÷ 1
2 = 9

2 ÷ 1
2

= 9
2 × 2

1

= 9×2
2×1

1

1

= 9



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2 เชือกยาว     เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร 
ได้เชือกกี่เส้น

1
241

2

สรุปค าตอบได้อย่างไร
ได้เชือก  9  เส้น



ตัวอย่างที่ 2ตัวอย่างที่ 2 เชือกยาว     เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร 
ได้เชือกกี่เส้น

1
241

2

ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ
เชือก 1 เมตร ตัดเส้นละ      เมตร 1

2 ได้เชือก 2 เส้น
แสดงว่า เชือก 4 เมตร ตัดเส้นละ     เมตร1

2
ได้เชือก 4× 2 = 8 เส้น
ดังนั้น  9 เส้น เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน 

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มตาม Gang Of Four
2. ครูแจกกระดาษโปสเตอร์หรือกระดาษ A4 
    ให้นักเรียนกลุ่มละ 1 แผ่น
3. ให้นักเรียนเขียนแสดงการวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
4. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนเลอืกโจทย์            
    ที่ครูก าหนดเมื่อท าเสร็จน ามาติดบนกระดาน
5. ร่วมกันเฉลยความถูกต้อง

1. นักเรียนวิเคราะห์โจทย์และหาค าตอบ
2. เมื่อเขียนวิเคราะห์โจทย์เสร็จน ามาติด
    บนกระดาษ



ข้อ 1ข้อ 1

มีเชือกยาว 35 เมตร ตัดไป  
ของความยาวเชือกที่มีอยู่        
ตัดเชือกไปกี่เมตร

2
5



ข้อ 2ข้อ 2
มีที่ดิน    ไร่  แบ่งเป็น 4 แปลง 
แปลงละเท่า ๆ กัน ที่ดินแต่ละ
แปลงมีพื้นที่กี่ไร่

3
4



ข้อ 3ข้อ 3
น้ ามัน  20  ลิตร  แบ่งใส่ขวด 
ขวดละ    ลิตร  จะแบ่งน้ ามัน
ได้กี่ขวด

2
5



แบบฝึกหัด 1.24
วิเคราะห์โจทย์และหาค าตอบ







การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ การหารเศษส่วน
และจ านวนคละ

เริ่มจากการท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบความถูกต้อง

หรือความสมเหตุสมผล

สรุปบทเรียนสรุปบทเรียน



เรื่อง 
โจทย์ปัญหาการคูณ การหาร
เศษส่วนและจ านวนคละ (2)

บทเรียนครั้งต่อไปบทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

แบบฝึกหัด 1.25

สิ่งที่ต้องเตรียมสิ่งที่ต้องเตรียม
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